

英国批准了 UPC 协议：离完成实施 UPC 的批准程序又近了一步

2018 年 4 月 26 日，英国批准了统一专利法院（UPC）协议，证实了英国曾经宣称将批准该协议的意图是真实而诚恳的，尽管保留下来的欧盟法院角色存在各种不确定性。根据该协议，可以就欧盟法律的解释向欧盟法院提出质疑。事实上，欧盟法院所确保的欧盟法律的首要地位通常被认为与英国公决的结果不相容，因为英国公决的结果要求英国离开欧盟，并由国家机构和国家法律独自管辖。

此外，目前还不清楚在英国按计划于 2019 年 3 月 29 日离开欧盟后将采取什么措施来保证其继续参与 UPC 协议。有几种法律选项能保证这些措施就位，包括修改 UPC 协议的第 2 条和第 84 条以使脱欧后的英国能留在 UPC 内以及利用欧洲专利公约（EPC）的第 142 条。EPC 是一个非欧盟多边条约，因此它与英国公决的结果是可以相容的，其第 142 条为任何一组 EPC 缔约国之间建立特别协议提供了可能性，前提是欧洲专利成为对所有这些国家的统一专利。但是另一方面，作为有权修改 UPC 协议的主体，行政委员会只有在临时申请阶段开始后才能采取行动，即在最后一个必要参与国（即德国）签署 UPC 协议之后。另外，根据 UPC 协议第 87 条，只要有一个缔约国不同意修正案，就必须召开所有缔约国参与的审查会议，因此在推进进程之前可能需要几年的时间。另一方面，实施 EPC 第 142 条提供的选项也需要进一步的谈判和相应的时间。

与英国公决之后但未批准 UPC 协议之前的时期相比，我们现在距离完成批准程序又近了一步，仅剩德国这个唯一尚未批准实施 UPC 协议的必要参与国。

然而，现在仍然不清楚德国最高法院将如何裁定对涉嫌违宪的 UPC 法案提起的宪法诉讼的判决结果。关于这个问题，该未决诉讼预计将在今年进行处理，可能处理一起的还有另外四起指控欧洲专利局上诉委员会缺乏独立性的未决诉讼。

根据最乐观的情形，假设德国最高法院驳回了这些未决诉讼请求，并且德国在 2019 年 3 月 29 日之前批准了 UPC 协议，UPC 协议生效的新目标日期可能为 2019 年年中。然而，上文所指出的那些仍然存在的不确定因素使我们无法过于乐观，因此进一步的延迟是可预期的。

欧夏梁律师事务所会持续关注情况发展，一旦形势明朗，我们将及时传达任何相关消息，包括新的最早退出日期。如有任何问题，请联系 Francesca Giovannini (giovannini@oshaliang.eu) 或您在欧夏梁的常用联系人。